

红旗渠总干渠通水六十年，红旗渠精神历久弥新

渠水长流 奋斗不息

本报记者 王浩 张文豪 李晓晴

八百里太行，千峰如削。河南安阳林州市，“人工天河”红旗渠，引来清水绕山流。2025年4月5日，红旗渠迎来总干渠通水60周年。

习近平总书记强调：“红旗渠精神同延安精神是一脉相承的，是中华民族不可磨灭的历史记忆，永远震撼人心。”

地处太行东麓的林州，上世纪60年代，“光岭秃山头，水缺贵如油”。为了改变缺水困境，十万民众上太行，劈山凿渠十春秋，削平1250座山头、凿通211个隧洞、架设152座渡槽，建成长达1500多公里的红旗渠，创造了“劈开太行山，漳河穿山来”的奇迹，孕育了“自力更生、艰苦创业、团结协作、无私奉献”的红旗渠精神。

60年来，一代代林州儿女在红旗渠精神的激励下，从吃饱肚子到过好日子，接续奋斗，攻坚克难，林州市2024年全市生产总值首次突破700亿元。

“天河”新貌：累计引水超过130亿立方米，促进粮食增产80亿斤

一渠清水，穿峭壁、绕群山、润良田。

春灌时节，巡水渠、测水位，林州市红旗渠灌区服务中心合闸管理所所长张学义忙起来：“老一辈靠着一锤一铲一双手，凿渠引水，我们一定要守护好这条渠。”

张学义的爷爷张运仁，是红旗渠第一批参建者。上世纪60年代，张运仁自带工具，自备口粮，上山凿渠，不幸牺牲。

张学义的父亲张买江，接过钢钎，再入太行，修渠九载。

一条渠，三代人，清水延绵。如今，430余名护渠员查隐患、保畅通、护安全，红旗渠稳定运行，长期发挥综合效益。

“前人修渠，后人护渠。红旗渠通水以来，我们坚持建管并重，先后投资6.2亿元，实施4轮灌区续建配套、节水技改与现代化改造，目前红旗渠从人畜饮水、农田灌溉到工业供水、生态补水，功能更加多样。”林州市委书记孙建锋表示。

从“人工天河”到现代水网，这条生命渠更现代。

春耕正忙，翻越太行的漳河水，汩汩入田间，小麦返青拔节。“不浇水，亩产五六百斤；浇一水，亩产800斤；浇两水，亩产就能过千斤。”林州市桂林镇桂林村种粮大户郭振红说，“红旗渠的水按时来，丰收有底气。”

红旗渠的渠系总长1525.6公里，建有水库48座，塘堰346座，形成“长藤结瓜”灌溉体系。近年来，水利部门巩固骨干渠系、完善计量设备，恢复改善灌溉面积35万亩，年节水1200万立方米。”红旗渠灌区服务中心主任郭增宝介绍。

红旗渠数字孪生平台上线，“人工天河”装上“智慧大脑”。“数字孪生系统全部投用后，红旗渠用水申请时长将从2天缩短至2小时。”郭增宝说。

从凿山引水到护山护水，这条生命渠更绿色。

红旗渠与太行山，水与山的协奏。

一渠嵌于山岩，清水淌在山腰，两岸草木葱葱。“坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，治山、护渠、增绿，红旗渠的生态底色更加鲜明。”林州市水利局局长王建富介绍。

护水，水更清。县乡村三级河长日常巡河，清理垃圾，封堵排污口，红旗渠被河南省评为美丽河湖特别案例。

治山，山更美。保持水土，植树造林，形成“松柏林盖山顶，用材林缠山腰，经济林铺山底”的立体格局。

林州市着力构建现代化水网，不断优化水资源配置。截至目前，红旗渠已累计引水超130亿立方米，灌溉农田4700余万亩次，促进粮食增产80亿斤。

兴水惠民：乡村特色产业、文旅产业发展有了新动能

红旗渠畔的林州市河顺镇，万盛家庭农场负责人崔保丰和村民在田间忙碌。“一朵花长成一个大产业，巴掌大的金丝皇菊按朵卖。”崔保丰说。靠着红旗渠的稳定水源，崔保丰大胆闯，种植新品种，发展菊花茶等精深加工，菊花产业链条不断拉长。

田间新绿、车间轰鸣、城市烟火气，红旗渠水润物无声，为当地经济社会发展提供支撑。一渠清水，为乡村引来“振兴水”。

“好水好土，种出富硒小米。我们研发了小米锅巴、小米醋等产品，深受市场欢迎。去年加工小米170万斤，带动1万多名农民订单种植。”中粟优选农业科技有限公司总经理刘军平介绍。

山水优势寓于产业发展。采桑镇打造农旅产品展销中心，建设研学游实践基地。河顺镇成立了41个农业专业合作社，打造3000亩小米种植区、2000亩油用牡丹种植区。今年，林州市将培育壮大小米、菊花、红薯等农产品精深加工产业，叫响林州特色品牌。

一渠清水，为文旅融合引来“发展水”。

红旗渠带火了“乡村游”。石板岩镇桃花雅居民宿负责人宋海鸥感慨：“红旗渠自带流量，我们打造精品民宿，旺季时一房难求。”

林州市打造“红旗渠人家”民宿品牌，乡亲们吃上“旅游饭”。目前，“红旗渠人家”民宿达到65家，形成了大峡谷、红旗渠、万泉湖和西部休闲带4个民宿集聚区。

擦亮红旗渠品牌，文旅业态更丰富。光影交错，算法还原，红旗渠纪念馆中的3D光影秀，让游客仿佛置身当年凿山的历史空间。围绕红旗渠、太行大峡谷、殷墟等，当地设计精品路线，开发研学游、红色游、山水游等旅游产品；打造红旗渠文创品牌，推出350余款文创产品。2024年，林州市接待游客1965.23万人次，综合收入117.57亿元，同比分别增长10.06%和12.94%。

“我们将深入挖掘红色文化、民俗风情等旅游资源，做强做优写生、研学、红色旅游等业态，每年推出文创单品100个以上，推动产业聚集成群。”林州市委副书记、市长田元飞说。

精神之渠：战太行、出太行、美太行

红旗渠水润良田，红旗渠精神沁心田。60年来，在红旗渠精神的激励下，林州人民不惧困难、奋斗不息，战太行、出太行、富太行、美太行。

自力更生，不等不靠。

回望历史。修渠缺物资，怎么办？白手起家，建水泥厂、石灰厂、修配厂、铁匠炉，没有资金自己筹，没有粮食自己集，没有工具自己带，没有建材自己造。

再启新程，自力更生，步履坚实。缺技术、缺资金，产业如何转型升级？在河南光远新材料股份有限公司，一排排管纱高速旋转，纺出可供电路板和芯片“穿”的电子布。“红旗渠精神给予我们信心，一次次攻关，公司实现从无到有的突破，填补了国内技术空白。”公司负责人表示。

林州主动作为，发展新兴产业，大力引进5G智能终端、通信模组、5G高频元器件等企业，今年将新增规上工业企业20家以上，培育科技型中小企业超150家。

艰苦创业，迎难而上。

山崖之上，“青年洞”三个字格外醒目，这里是红旗渠总干渠的咽喉工程之一。彼时，凿渠遇上绝壁，300多名青年挺身而出，17个月奋战，打通了这条616米的隧洞。

红旗渠精神感染一代代青年。林州市863科技园又称“青年创业之家”，一批批青年大显身手，注册入驻企业5100余家。

团结协作，凝聚合力。

红旗渠是一条“团结渠”。当年，为解决资金困难，当地组织工程队到各地承揽工程；运输材料不方便，当地就组织先遣队架桥填沟、修简易公路……

如今，从组织190个文明单位与190个村结对帮扶，到选派干部担任驻村第一书记。团结协作，激荡推进乡村全面振兴的奋进之力。

无私奉献，不计得失。

一条渠的背后，是10年的苦干实干，是脚步丈量1500多公里渠线的风雨无阻，还有上游地区六十载如一日的跨省调水支持。

红旗渠精神温暖一座城。“爱心妈妈”团队与困难儿童结对帮扶，“红旗渠少年讲解团”的小导游们为游客讲述红旗渠故事……汩汩暖流汇入万千人家。

弘扬红旗渠精神，传承奋斗基因。水利部门编撰《水利中国的精神丰碑——红旗渠水文化》等读本，推动形成传播力强、教育意义深远的水文化成果，红旗渠入选“共和国印迹”见证物名单。

安阳市委书记袁家健表示，将一如既往扛牢历史责任护好渠，全力打造红旗渠精神高地，让红旗渠水更清、景更美，让红旗渠精神在新时代新征程上更加熠熠生辉。

新一批国家级烈士纪念设施组织多种活动

清明追思先烈 薪火代代相传

本报记者 吴君 周欢 窦瀚洋

今年2月25日，第七批国家级烈士纪念设施名单正式公布，新增71处设施，进一步织密了全国红色教育网络。清明之际，这些国家级烈士纪念设施组织多种形式的纪念活动，引导社会各界铭记历史、缅怀先烈。

线上线下同祭扫 缅怀跨越时空

在湖北省安陆市赵家棚抗日烈士陵园，蒋曼和同事带前来祭扫的烈士家属到英烈园，寻找并擦拭烈士墓碑。蒋曼是赵家棚抗日烈士陵园管理处工作人员，每年清明节是她和同事最忙的时候。

清明假期前一周，赵家棚抗日烈士陵园就迎来了不少来自党政机关、社会组织和中小学校的祭扫人员。“我们在网上公布了联系电话和开放时间，还准备了讲解设备、白菊花等。”烈士陵园管理处主任刘晓月说。

一些烈士家属和群众无法抵达现场，赵家棚抗日烈士陵园提供代祭扫服务，并开通线上“云祭扫”平台。“群众可以在中华英烈网、荆楚网等平台为烈士线上献花、留言。无论身在何处，缅怀都能跨越时空。”刘晓月说。

链接：在抗日战争时期，老一辈无产阶级革命家以赵家棚为中心建立了鄂中第一块敌后抗日民主根据地。此后，这里成了连接平汉铁路东西向的枢纽，也是新四军第5师（包括其前身鄂豫挺进支队、纵队）和鄂豫边区的重要战略指挥基地和后勤保障基地。为了取得抗日战争的胜利，赵家棚根据地有2600余人参军，700余人牺牲。

绘制肖像寄哀思 英烈借此“还乡”

4月2日上午，江西省于都县烈士纪念园内庄严肃穆，100幅烈士画像整齐排列，画像中年轻的面庞目光如炬。这些由志愿者团队精心绘制的肖像，让长眠他乡的英烈以特殊方式“归乡”。

画像凝聚了烈士遗孀叶庆华与高校志愿者的心血。2007年，叶庆华的爱人孟祥斌为救落水群众英勇牺牲。此后18年，她联合10余所高校师生，奔走各地为烈士画像、寻亲。于都县人民武装部和退役军人事务局动员力量协助叶庆华团队收集烈士资料，目前已完成150余位烈士画像并送至其后代手中。

于都县银坑镇汾坑村烈士肖汗尧，在抗日战场杳无音信。如今，肖汗尧的侄子肖香银手捧伯父画像，热泪盈眶：“终于看清了伯父的模样。他们用生命换来我们今天的幸福，我们要永远铭记。”

青山埋忠骨，画笔寄哀思。于都县退役军人事

务局局长郭小文表示，将继续做好服务保障，全力支持相关工作。

链接：于都县是中央苏区全红县之一、中央红军长征集结出发地，为革命牺牲有姓名可考的烈士达16356人，其中参加抗日战争的约5820人。

2014年，于都县烈士纪念园兴建。全国载录烈士16356名，集中安置4823名散葬烈士，存放烈士遗物或银牌4000余件。

实践上堂思政课 传承触及心灵

清明节前一天，来自浙江省湖州市吴兴区南实验学校的百余名师，在湖州市烈士陵园上了一堂“传承红色记忆”主题思政课。

“同学们，吴昌硕烈士在抗击日寇中英勇就义，牺牲时只有22岁……”湖州烈士陵园烈士纪念馆中，听着讲解，学生们望着写满名字的烈士英名墙，眼神崇敬。

烈士纪念馆综合运用声光电等手段，再现历史画面，以“辛亥伟业”“开天辟地”“坚持斗争”“救亡图存”等为主题，展示了1000多位与湖州相关的烈士英名和生平事迹。顺着参观路线，学生们或互相讨论，或举手提问，或提笔记录，听得认真，看得仔细。

参观完烈士纪念馆，师生来到革命烈士纪念碑，向革命烈士敬献鲜花、庄严敬礼。“继承先烈遗志，争做时代新人”的宣誓口号掷地有声，响彻陵园。

“今天的幸福生活是无数先烈用生命换来的，我们要更加珍惜，努力学习，报效祖国。”城南实验学校学生王宇豪说。

链接：湖州市烈士陵园地处湖州市吴兴区岘山。陵园建有烈士墓、烈士纪念碑、英烈墙等设施。其中，烈士墓区现安葬烈士64位，英烈墙上镌刻着800多位湖州籍烈士的英名。

本期统筹：刘静文
版式设计：汪哲平

右图：4月4日，武警第二机动总队某支队官兵在西藏波密烈士陵园向解放西藏和修筑川藏公路牺牲的英烈们敬献鲜花。陆文凯摄（新华社发）

下图：4月4日，各界人士在南京雨花台烈士陵园缅怀英烈。胡潇摄（新华社发）

清明之际，各地以多种形式开展祭扫活动，缅怀革命先烈，弘扬英烈精神、赓续红色血脉。

4月3日，吉林省通化市杨靖宇烈士陵园举办纪念杨靖宇烈士公祭活动，东北抗联将士后人及社会各界群众代表共700余人参加。杨靖宇烈士后人代表马继志表示：“东北抗联精神是照亮未来的明灯。我们要把这种精神传承下去。”

4月2日，黑龙江省青少年“赓续·2025·清明祭英烈”主题团队日省级示范活动在牡丹江市举办，来自党政机关和国有企事业单位青年代表及团员、少先队员代表300余人参加活动，深切缅怀革命先烈。

4月4日清晨，上海市黄浦、普陀、静安三区举办纪念五卅运动100周年“清明祭英烈”主题活动。现场，上海市商贸旅游学校学生朗诵了朱自清先生创作的诗歌《血歌》。“我们不是故事的复读机，而是故事的续写者。”上海市商贸旅游学校学生沈思雨说。“先烈们用生命照亮了前行的道路。新时代，我们更要传承这份精神。”市南中学初一学生袁伟祯说。

近日，福建省宁德市举办少先队“清明祭英烈”活动，缅怀陈祥榕烈士。活动现场，蕉城八小的少先队员校外辅导员讲述了陈祥榕烈士的生平事迹，带领师生重温英雄戍边卫国的壮举。蕉城八小三年级学生以诗歌朗诵的形式，追思英烈。

4月4日，位于湖北省当阳市的湖北襄西革命烈士陵园苍翠环绕，人们在烈士纪念碑前瞻仰、敬献鲜花以寄哀思，步入纪念馆参观革命遗物，重温革命往事。“先辈们英勇奋斗、无私奉献的精神激励着我更好地工作生活。”市民车洁说。

4月2日，川渝“赓续·2025·清明祭英烈”启动仪式暨“缅怀先烈·携手前行”传承弘扬红色文化主题系列活动在重庆市潼南区举行。

近日，国网绍兴供电公司羽林供电所党员来到新昌县红色印记陈列馆和新昌县烈士陵园缅怀革命先烈。

（综合本报记者孟海鹰、方圆、曹玲娟、刘晓宇、吴君、刘新吾、窦皓报道）



乙巳年清明公祭轩辕黄帝典礼在陕西举行

本报西安4月4日电（记者张丹华）

4月4日，乙巳（2025年）清明公祭轩辕黄帝典礼在陕西省延安市黄陵县桥山祭祀广场举行。

9时50分，公祭典礼正式开始，两岸同胞、港澳同胞、海外侨胞等350余名代表齐聚轩辕殿前。

公祭典礼上，参祭人员全体肃立，现场击鼓鸣钟，表达中华儿女对人文初祖轩辕黄帝的景仰和感恩。击鼓鸣钟后，《黄帝颂》响彻全场。随后，全国人大常委会副委员长张庆伟、全国政

府副主席何报翔、陕西省委书记赵一德、海峡两岸关系协会

会长张志军、中央统战部副部长王瑞军、中国侨联副主席程学源、新党主席吴成典等人敬献花篮。陕西省省长赵刚恭读祭文，全体人员向轩辕黄帝像行三鞠躬礼。

乙巳（2025年）清明公祭轩辕黄帝典礼以“铸牢中华民族共同体意识，奋进中国式现代化新征程”为主题，以“溯源、寻根、凝心、铸魂”为主旨，由陕西省人民政府、国务院台湾事务办公室、国务院侨务办公室、中华全国归国华侨联合会共同主办。

清明节假期首日各地接待现场祭扫群众3300多万人次

本报北京4月4日电（记者李昌禹）

4月4日是我国传统节日清明节。记者从民政部获悉：4日全国有6.55万家殡葬服务机构提供现场祭扫服务，全天共接待祭扫群众330.61万人次，疏导车辆750.19万台次，参与服务保障的工作人员55.83万人。其中，选择鲜花祭扫等绿色低碳祭扫方式的群众210.07万人次，占现场祭扫总人数的

63.83%；1576个网络祭扫平台服务祭扫群众59.01万人次。